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ЭНЕРГІЯ МАЛАДОСЦІ

— Ці мур, як так ста ла ся, 
што сту дэн ты фа куль тэ та 
між на род ных ад но сін па-
ча лі вы пус каць ча со піс, ды 
яшчэ і пра аг ра ту рызм?

— Ні чо га дзіў на га тут ня-
ма — я сту дэнт спе цы яль-
нас ці «Ме недж мент сфе ры 
ту рыз му». Пас ля трэ ця га 
кур са ўсе вы бі ра юць адзін 
з трох кі рун каў, па якім 
яны бу дуць ву чыц ца да лей: 
«Уяз ны і вы яз ны ту рызм», 
«Сфе ра гас цін нас ці» або 
«Аг ра ту рызм». Сё ле та, 
праў да, сту дэн таў на апош-
ні не на бра ла ся, але на ба-
зе Бе ла рус ка га гра мад ска-
га аб' яд нан ня «Ад па чы нак у 
вёс цы» быў ство ра ны фі лі-
ял ка фед ры між на род на га 
ту рыз му ФМА. Іні цы я та рам 
бы ла на ша вы клад чы ца Ва-
ле рыя Клі цу но ва, якая ўжо 
даў но па пу ля ры зуе ў Бе ла-
ру сі аг ра ту рызм. Уклю чыць 
вы дан не тэ ма тыч на га ча со-
пі са ў на ву чаль ную пра гра-
му фі лі яла так са ма бы ло яе 
ідэ яй, та му мож на ска заць, 
што гэ та быў за гад «звер-
ху». Мя не пры зна чы лі га лоў-
ным рэ дак та рам і па ста ві лі 
пе рад фак там — трэ ба зра-
біць ці ка вае вы дан не.

— І як бы ло без прак-
ты кі тое ра біць?

— Пер шы ну мар трэ ба 
бы ло вы пус ціць вель мі хут-
ка, лі та раль на за ты дзень. 
І гэ та пры тым, што ў нас 
ужо па ча ла ся за лі ко вая се-
сія, трэ ба бы ло тэр мі но ва 
за кры ваць усе «хвас ты» і 
ад на ча со ва зай мац ца ча со-
пі сам. Усё ра бі ла ся ў та кім 

рыт ме, што звяр ста ны кан-
чат ко вы ва ры янт «Се ляд-
ца» я ўпер шы ню ўзяў у ру кі 
толь кі за пяць хві лін да яго 
прэ зен та цыі.

З по шу кам аў та раў 
праб лем не бы ло, у нас на 
фа куль тэ це ёсць свае га зе-
ты і ча со пі сы, на прык лад, 
«ФМОn-lіne». Акра мя та го, 
заў сё ды мож на ўзга даць, 
хто са зна ё мых сту дэн таў 
ці ка віц ца гэ тай тэ май. Га-
лоў най скла да нас цю для 
нас бы лі тэх ніч ныя пы тан ні, 
у пер шую чар гу — вёрст ка. 
На ФМА гэ та му не ву чаць, 
та му нам да па ма гаў хло пец 
з Ін сты ту та жур на ліс ты кі 
БДУ. Да рэ чы, боль шасць 
аў та раў з улас най іні цы я ты-
вы на пі са лі свае ма тэ ры я лы 
па-бе ла рус ку.

Уво гу ле, мы імк ну лі ся не 
за мы кац ца на тэ ме аг ра ту-
рыз му (ды і зусім ста ра лі ся 
не ўжы ваць гэ та га сло ва), 
а ра біць ча со піс, які быў бы 
ці ка вы лю бо му ма ла до му 
чы та чу. Гэ та бы ло га лоў най 
за да чай.

— А наз ва?..
— «Се ля дзец» рас шыф-

роў ва ец ца як «сель скі дзён-
нік». Да рэ чы, на прэ зен та-
цыі нас па кры ты ка ва лі за 
тое, што наз ва за над та ад-
цяг ну тая ад тэ ма ты кі. Але 
паз ней я ад шу каў для яе гіс-
та рыч ную пад ста ву: у Вя лі-
кім Княст ве Лі тоў скім се ля-
дзец быў ня рэд кім «гос цем» 
на ста лах шлях ці цаў.

— Якія з ар ты ку лаў 
пер ша га ну ма ра ты б ад-
зна чыў най перш?

— Вось, на прык лад, на 
вок лад ку вы не се ны ма тэ-
ры ял пад за га лоў кам «Шок! 
Што бе ла рус кі аг ра ту рызм 
ро біць з людзь мі? Апо вед 
ах вя ры» пя ці курс ні ка Мі ка-
лая Ха ні на, у якім ён прос та 
жар таў лі ва рас па вя дае пра 
сваё зна ём ства з сель скім 
ту рыз мам. Пя ці курс ні ца 
Ма рыя Ві дзе віч паў дзель ні-
ча ла ў сла ву тай «Жа ніць бе 
Ця рэш кі» ў ад ной з аг ра-
ся дзіб, на пі са ла рэ пар таж. 
Яшчэ ад на пя ці курс ні ца, 
Юлія Ла сіц кая, на ве да ла 
аг ра ся дзі бу, у якой лю дзей 
ле чаць пры да па мо зе пчол, 
толь кі не звык лым джа лен-
нем, а ад па чын кам на спе-
цы яль ным лож ку, пад якім 
зна хо дзяц ца вул лі. Я з'ез-
дзіў у ванд роў ку ў Глы бо кае 
і Па ста вы, так са ма на пі саў 
рэ пар таж. А дру га курс ні-
ца Але на Бе кус пра вя ла 
апы тан ку пра ад па чы нак у 
вёс цы.

— Як рас паў сюдж ва-
ец ца «Се ля дзец»? Па пя-
ро вы мі асоб ні ка мі ці праз 
ін тэр нэт?

— Элект рон ная вер сія 
раз ме шча на на сай це ФМА, 
там кож ны мо жа яе спам па-
ваць. Яшчэ, на коль кі я ве-
даю, БГА «Ад па чы нак у вёс-
цы» рас сы лае яго гас па да-
рам аг ра ся дзіб. Ну і я сва ім 
сяб рам ад праў ляў, ку ды ж 
без гэ та га? На ступ ны ну мар 

па ві нен вый сці ў ве рас ні, і ў 
нас ужо ёсць шмат ідэй, як 
па шы рыць аў ды то рыю ці ха-
ця б зра біць ча со піс больш 
ці ка вым.

— Якой бу ду чы ню бе-
ла рус ка га ту рыз му ба чаць 
са мі сту дэн ты? У пры ват-
нас ці, твае по гля ды на 
раз віц цё гэ тай сфе ры?

— Аса біс та я лі чу, што ў 
Бе ла ру сі не ве ра год на вя лі кі 
ту рыс тыч ны па тэн цы ял. Але 
бе ла ру сы ча сам не звяр та-
юць ува гі на тую спад чы ну, 
якая ў нас за ста ла ся. Узяць, 
на прык лад, Мінск: гіс та рыч-
ная за бу до ва на ву лі цах 
Кар ла Марк са, Рэ ва лю цый-
най, Каст рыч ніц кай, ін шых 
мо жа быць ці ка вая ту рыс-
там з За ход няй Еў ро пы. На-
шы за мкі і па ла цы здзі вяць 
ра сі ян. А тым, хто лю біць 
ад па чы ваць на пры ро дзе, 
вар та ўзга даць пра аг ра-
ся дзі бы. Ін шая спра ва, як 
усё гэ та рэа лі за ва на. Ка лі, 
на прык лад, му зеі не пра цу-
юць на свя ты... Не ад ной чы ў 
не вя лі кіх га ра дах пры хо дзіў 
ва ўста но вы, дзе не бы ло 
эк скур са во да. Для эк скур сіі 
ім трэ ба за га дзя тэ ле фа на-
ваць! Пас ля та ко га зні кае 
жа дан не неш та ра біць. Не 
трэ ба цу рац ца свай го мі ну-
ла га, тым больш што ў нас 
ёсць чым га на рыц ца.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Гурт «Как тэйль Ша ля пі на» ў кан-
цы мі ну ла га го да за пус ціў краўд-
фан дын га вы пра ект. Для Бе ла ру сі 
гэ тая з'я ва не но вая, але яна яшчэ 
толь кі на бі рае аба ро ты. На сён ня 
толь кі тры бе ла рус кія гур ты здо-
ле лі па спя хо ва са браць не аб ход-
ныя для за пі су срод кі, ся род якіх 
і «КШ». Гро шы пой дуць на пер шы 
аль бом «Рэ ані ма та ры».

Яны не ма юць прад зю са ра, у скла-
дзе ка лек ты ву — Аляк сандр Юр коў 
(ба ра ба ны), Мар га ры та Но га (скрып-
ка, бэк-ва кал), Анд рэй Сянь ке віч (гі-
та ра, кла віш ныя, бэк-ва кал), Дзміт-
рый Балт ру ке віч (аў тар слоў, ва кал, 
акус ты ка). Му зы кан ты пра па ган ду-

юць ся бе як «жы вы» гурт з «жы вым» 
слу ха чом, та му і та кі важ ны крок, як 
за піс аль бо ма, вы ра шы лі зра біць су-
мес на. Гэ та дае маг чы масць пе ра-
ка нац ца, што ў ка лек ты ву ёсць свае 
пры хіль ні кі, якім не ўсё ад но і яны 
га то вы пад тры маць му зы кан таў у 
лю бы час.

Штурш ком для на пі сан ня пе сень 
ста но віц ца лю бая жыц цё вая дро бязь, 
но вы до свед ці ўра жан не. На прык лад, 
за га лоў ную кам па зі цыю Дзміт рый на-
пі саў пас ля рэ ані ма цыі, ка лі пе ра асэн-
соў ваў жыц цё. І та му му зы кан ты праз 
твор часць спра бу юць даць пад ста ву 
за ду мац ца пра неш та важ нае...

...Усё па ча ло ся з аў тар скай пес ні, 

да якой у хут кім ча се да да ла ся лі ры ка 
скрып кі. Пер шае вы ступ лен не бы ло ў 
якас ці ду э та на свя це ву ліч най му зы кі 
ў ве рас ні 2011 го да. Да лей гурт па чаў 
хут ка па паў няц ца но вы мі ўдзель ні ка-
мі і ін стру мен та мі, ад нак най больш 
сфар мі ра ва ны гук атры маў за апош ні 
год. Му зы кан ты пра па ган ду юць ся бе 
як твор цы, не вы кон ва юць ка вер-кам-
па зі цый. Наз ва «Как тэйль Ша ля пі на» 
прый шла вы пад ко ва. За асно ву ўзя-
ты на пой для рэ ані мі ра ван ня го ла су, 
які скла да ец ца з мё ду, лі мо на, яй ка і 
кань я ку. Ся род спе ва коў яго на зы ва-
юць ме на ві та как тэй лем Ша ля пі на.

Гурт не цу ра ец ца экс пе ры мен таў, 
та му пад час сва іх вы ступ лен няў му зы-
кан ты мо гуць мя няц ца мес ца мі.

— Наш ба ра бан шчык Аляк сандр не-
як прый шоў і за явіў, што га то вы прэ-
зен та ваць свой ва ры янт пес ні «Аў густ 
Раш». Узяў гі та ру і за спя ваў, я сеў за 
ба ра ба ны... Гэ та і бы ло па чат кам ха о су, 
які мы ча сам рас па чы на ем на вы ступ-
лен нях (усмі ха ец ца).

У гур та па куль што ня ма пе сень 
на бе ла рус кай мо ве. Але, па сло вах 
ва ка ліс та, толь кі ча со ва:

— Я стаў лю ся да пы тан ня вель-
мі сур' ёз на. Лі чу, што да гэ та га трэ ба 
прый сці, мо ву трэ ба ад чу ваць, а не 
прос та пры трым лі вац ца трэн ду. Та ды і 
пес ня на ро дзіц ца са ма, без «пра бір кі».

Ка ця ры на ЛЯ СУН.

Квэст 
як «ма шы на ча су»

У мо ла дзі па пу ляр ная но вая за ба ва
Ін тэ ле кту аль ныя гуль ні заў сё ды зна хо дзяць сва іх пры хіль ні-
каў. Мо гуць змя няц ца іх фор ма і ўзро вень скла да нас ці, але 
сут насць заў сё ды ад на: пе ра ма гаць сі лай дум кі. Як вы свят ля-
ец ца, для ак тыў най мо ла дзі ўжо не ці ка ва прос та ана лі за ваць і 
раз ва жаць. Ду ша па тра буе дзе ян ня! Та му на ўзда гон звык лым 
гуль ням ста лі з'яў ляц ца так зва ныя «квэс ты ў рэ ча іс нас ці».

Сён ня ў Бе ла ру сі по пыт на іх та кі вя лі кі, што ад кры ва юц ца ўсё 
но выя квэст-пля цоў кі. Пад апош нія аран ду юць ста рыя пра-
мыс ло выя па мяш кан ні, пад ва лы і на ват офі сы. Унут ры кож ная 
з пля цо вак пе ра роб ле на та кім чы нам, каб гуль цы ад чу ва лі 
ат мас фе ру мес ца, ку ды іх «пе ра но сіць» сю жэт. Пра тон ка сці 
ства рэн ня па ра лель най рэ ча іс нас ці ў звы чай ным па мяш кан ні, 
а так са ма пра тое, ча му лю дзі роз ных уз рос таў з за да валь нен-
нем ба вяць воль ны час за та кі мі гуль ня мі, рас ка за ла ад мі ніст-
ра тар ад ной з квэст-пля цо вак На стас ся Ко не ва:

— Сю жэт ныя гуль ні не ве ра год на за хап ляль ныя. Уя ві це, што вы мо-
жа це апы нуц ца дзе за ўгод на і ад чуць ся бе на мес цы ін ша га ча ла ве ка ў 
ін шым жыц ці. Пры чым сю жэт мож на вы браць са мо му. Ад пра віц ца, на-
прык лад, у Ма на ка ра ба ваць бан кі. Ці апы нуц ца ў бе ла рус кім ле се ўлет ку 
1944 го да. Між ін шым, вось гэ ты квэст, які так і на зы ва ец ца — «Ле та 
44-га», — са мы за па тра ба ва ны ся род на шых гас цей усіх уз рос таў. Гэ та і 
не дзіў на, бо ў нас з асаб лі вай па ша най ста вяц ца да ва ен на га мі ну ла га. 
Як раз ві ва ец ца сю жэт? Уя ві це, што вас ра зам з та ва ры ша мі сха пі лі ў 
па лон нем цы і за чы ні лі ў хля ве. Каб па збег нуць рас пра вы, якая не мі ну ча 
ча кае ран кам, трэ ба вы брац ца з бу дын ка, абяз збро іць во ра га і пра брац ца 
ў штаб да пар ты за наў. Пас ля ад чы ніць сак рэт ны бун кер і абяс шко дзіць 
яго. І ўсё гэ та трэ ба па спець зра біць, уклаў шы ся ў ад ве дзе ны час.

Па сло вах дзяў чы ны, каб гу ляць, не трэ ба мець ней кай асаб лі вай 
фі зіч най пад рых тоў кі, не аба вяз ко ва быць кан ды да там на вук. На шля-
ху да пе ра мо гі не каль кі га ла ва ло мак ра шыць прый дзец ца, але ні чо га 
звыш цяж ка га там ня ма. Га лоў нае, што вам трэ ба, — гэ та ўваж лі васць, 
га тоў насць пра ца ваць у ка ман дзе і на строй на пры го ды. Тым больш што 
за гуль нёй увесь час на зі ра юць ад мі ніст ра та ры. Вы мо жа це быць упэў-
не ны ў тым, што зна хо дзі це ся ў бяс пе цы, а ў хві лі ну ад чаю атры ма е це 
пад каз ку (іх у ар се на ле ад мі ніст ра та раў бяс кон цае мност ва).

— Усе гуль ні пра вод зяц ца ў за кры тых па мяш кан нях, але аб ста ля ван-
не праў да па доб нае на столь кі, што ад чу ва юц ца на ват па хі. Над ства рэн-
нем ад па вед най ат мас фе ры мы пра цу ем з асаб лі вай ува гай. Боль шая 
част ка рэ кві зі ту збі ра ла ся па ўсім све це. Асаб лі ва час та ці ка выя рэ чы 
вы стаў ля юць на про даж у Анг ліі і Злу ча ных Шта тах. Шу ка ем та кі «та вар» 
на блы шы ных рын ках, ба ра хол ках, на роз ных сай тах і ся род зна ё мых. 
Ці ка выя дро бя зі лепш за што ін шае да па ма га юць спраў ляц ца з га лоў най 
за да чай пе ра ўва саб лен ня — пе ра нес ці гуль ца ў ін шую рэ аль насць, — 
пра цяг вае ўво дзіць у курс спра вы На стас ся. — Удзель ні чае ў квэс це 
аба вяз ко ва ка ман да з двух—дзе вя ці ча ла век. Да нас пры хо дзяць і прос та 
сяб ры, ла дзяц ца і кар па ра ты вы. На ват бы вае та кое, што зна ё мяц ца не-
вя ліч кі мі ка ман да мі на мес цы, аб' яд ноў ва юц ца і скла да юць ад ну вя лі кую. 
Псі ха ла гіч на вель мі ка рыс на бу да ваць гуль ню та кім чы нам. Атрым лі ва-
ец ца, што ты гу ля еш не су праць дру гой ка ман ды ці ка гось ці аса біс та, а 
на ад ва рот — ро біш усё маг чы мае ў ін та рэ сах сва ёй.

Квэс ты па пу ляр ныя та му, што сён ня мод на быць ра зум ным і кем лі-
вым і ўмець гэ тым ка рыс тац ца. Ды і лю дзі з су час ным рыт мам жыц ця 
цэ няць свой воль ны час і грун тоў на па ды хо дзяць да вы ба ру якас на га 
ад па чын ку. Квэст дае маг чы масць на га дзі ну вы рвац ца з пры выч на-
га ко ла. Дзя ку ю чы ці ка вым сю жэ там і ары ен та ва нас ці на ка манд ную 
гуль ню мя ня ец ца эма цы я наль ны фон ча ла ве ка. Бы вае і та кое, што ў 
пра цэ се гуль ні здзяйс ня юц ца дзі ця чыя ма ры на кшталт вы ра та ван ня 
ча ла вец тва ці ха ця б сва ёй ка ман ды. У лю бым вы пад ку, на ват са мы 
пры мі тыў ны квэст ку ды ці ка вей шы, чым звы чай ны пят ніч ны ве чар, 
пра ве дзе ны на ка на пе або ў се ці ве.

...На вы ха дзе з квэст-пля цоў кі я да ча ка ла ся сту дэнт ку БДТУ Ка-
ця ры ну Стэ фа но віч і су пра цоў ні ка пра ва ахоў ных ор га наў Яра сла ва 
Бя роз ку, якія толь кі што скон чы лі гуль ню, і па пра сі ла па дзя ліц ца 
ўра жан ня мі.

Ка ця ры на: — За ста лі ся вель мі за да во ле ныя. Га ла ва лом кі бы лі 
ці ка выя, хоць і не над та цяж кія. Але ад чу ван не, што вось-вось скон-
чыц ца наш час, пры му шае сэр ца біц ца хут чэй.

Яра слаў: — За гуль ню на два іх мы ад да лі 500 ты сяч руб лёў, але іх 
не шка да. Я і не за ўва жыў, як пра ля це ла ад ве дзе ная га дзі на. Ура зі ла 
гу ка вое су пра ва джэн не. І мне, як пры хіль ні ку кам п'ю тар ных гуль няў, 
спа да ба лі ся мно гія рэ чы з аб ста ля ван ня: кар ты, кас кі, прад ме ты мэб лі 
і адзен ня. Адзі нае, ха це ла ся б, каб гуль ня іш ла ха ця б на паў га дзі ны 
больш. Нам ча су не ха пі ла. І вось яшчэ: ар га ні за та ры за ба ра ня юць 
фа та гра фа ваць. Зра зу ме ла, што гэ та ў не йкім сэн се ка мер цый ная 
тай на, але так ха це ла ся б зра біць кадр-дру гі для «Ін стаг ра ма».

Сён ня ў Мін ску на ліч ва ец ца тры нац цаць квэст-пля цо вак, кож ная 
з якіх пра па нуе два і больш ва ры ян таў раз віц ця сю жэ ту гуль ні. У ся-
рэд нім на ча ла ве ка та кая за ба ва абы хо дзіц ца ў 200 ты сяч руб лёў (у 
за леж нас ці ад кан крэт на га квэс та і коль кас ці гуль цоў). Пра цу юць пля-
цоў кі сем дзён на тыд ні і, каб не прай граць кан ку рэн там,  пра па но вы 
ўвесь час аб наў ля юц ца. Та кім чы нам, у бе ла ру саў ёсць маг чы масць 
вы пра ба ваць сваю кем лі васць у са мых роз ных сі ту а цы ях. Хто ве дае, 
што нам у жыц ці мо жа спат рэ біц ца заўт ра?..

Да р'я АРЭФ' Е ВА, 
сту дэнт ка ІV кур са Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

ПРА АГ РА ТУ РЫЗМ 
РАС КА ЖА... «СЕ ЛЯ ДЗЕЦ»

Гуль ні ро зу муГуль ні ро зу муЗ гу ма рам аб сур' ёз нымЗ гу ма рам аб сур' ёз ным

Здзі віць ка го-не будзь сту дэнц кім ча со пі сам 
у на шы ча сы цяж ка. Але «Се ля дзец», 
які вы пус ка юць сту дэн ты фа куль тэ та 
між на род ных ад но сін БДУ, ураж вае — 
акра мя не звы чай най наз вы, у яго 
не зу сім звык лы змест: вы дан не пры све ча на 
ай чын на му аг ра ту рыз му, а са мі ма тэ ры я лы 
на пі са ны з гу ма рам. Мы су стрэ лі ся 
з га лоў ным рэ дак та рам вы дан ня трэ ця курс ні кам 
ФМА Ці му рам ХО ДЗІ НЫМ, і рас пы та лі яго 
пра жур на лісц кі до свед і по гля ды мо ла дзі 
на раз віц цё ай чын на га ту рыз му.

На род ны аль бомНа род ны аль бом

КАК ТЭЙЛЬ ДЛЯ СЛЫ ХУ


